

实干擘画 锡山景 民生答卷亮成色

城市路网四通八达，老旧街区焕发新生，校园校舍扩容提质，医疗服务触手可及，乡村田园宜居宜业……
2025年，锡山区始终将民生福祉作为高质量发展的出发点和落脚点，在城乡建设、教育医疗、就业安居、生态环保等领域精准发力，全年46项区级民生实事扎实推进，20项票决类项目全部完成年度目标。一件件民生实事落地生根，一个个幸福场景生动呈现，交出了有温度的民生答卷。



城乡融合焕新 铺就宜居幸福路

“以前从新华路高架到大成桥，地面行车要经过十几个红绿灯，耗时至少20分钟，如今走隧道仅需5分钟！”家住羊尖镇的市民陈先生谈及大成路隧道通车，喜悦之情溢于言表。2025年5月1日，全长5300米的大成路快速化工程全线贯通，其中5000米长的特长距离地下隧道创新性引入光导照明系统，实现光线自然过渡，宽敞的路面大幅提升了通勤效率，高效串联锡东新城与宛山湖生态科技城两大板块，让沿线群众的出行幸福感显著增强。

交通先行，铺就民生通途。2025年，锡山区国土空间总体规划获省政府正式批复，区域发展空间格局进一步优化。锡太高速全面开工，312国道东亭段快速化改造、锡暨大道、通江大道快速化等重点工程稳步推进，一张内畅外联、四通八达的现代化交通网络加速成型。

城市更新与乡村振兴同频共振，城乡面貌迎来蝶变升级。东亭街道“蓝”系列园区更新项目凭借“政府引导+社会企业投资运营”的创新模式，成功入选住房和城乡建设部第二批城市更新典型案例。曾经的轻工冶炼厂、针织厂等老旧厂房，历经“修旧如旧”改造，蝶变为集科技创业、数字设计、文旅消费于一体的特色园区。蓝湾1917文旅街区内，榫卯结构勾勒老街古韵，吴韵花道工作室与无锡特色小吃店相映成趣，20余家商户在此扎根兴业。2023年，东亭“蓝”系列园区总共实现全口径税收1510万元，实现产权人、运营者、政府管理方三方共赢。蓝·SPORT文化创意产业园签约落户，为市民增添了高品质文体消费新空间。

以文明乡风赋能民生改善。多年来，羊尖镇严家桥村坚持精神文明建设与乡村振兴相融共建，以农筑底，绘就文明“好丰景”；以旅兴业，打造文明“新名片”；以文化人，铺设文明“幸福路”。该村打造“七彩羊帆”未

成年人文明实践品牌，开展“家风传承”“绿色环保”等9大类课程文明实践活动600余场，推动传统文化教育与现代文明实践有机衔接。2025年5月，中央宣传思想文化工作领导小组授予锡山区羊尖镇严家桥村、鹅湖镇坪库村、东港镇港南村、厚桥街道谢埭村“第七届全国文明村”称号。

乡村振兴战略深入实施，田园风光焕发独特魅力。锡山区高质量完成47个省级宜居宜业和美乡村片区重点项目，7个村入选省级和美乡村名录，161个规划发展村建成“美丽农居”。严家桥村、谢埭荡村先后登上央视《山水间的家》栏目，成为锡山乡村振兴的闪亮名片。城市更新步履不停，5个城中村改造项目有序推进，2个项目竣工交付；172个老旧小区完成改造“回头看”，18个小区实现二次供水改造，400台老旧住宅电梯完成安全评估，63台既有住宅加装电梯投入使用，居住环境的持续优化，让市民的幸福感在家门口不断升级。

生态是最普惠的民生福祉。锡山区扎实推进34项太湖治理重点工作，圆满完成印染行业专项整治三年行动，5个国、省考断面优Ⅲ比例达100%，市考河道优Ⅲ比例稳定保持90%以上；全区空气优良天数稳定在300天以上，PM_{2.5}浓度降至25.9微克/立方米，“无废城市”建设高标准推进，重点建设用地安全利用率保持100%。九里河湿地单元打造无锡东向融入长三角的“绿色会客厅”，宛山湖湿地公园单元将闲置地块改造为5.5万平方米的“宛心花田”，并实施生境改善工程提升生态多样性。九里东韵、九里东悦2个睦邻中心建成投用，1144个机动车公共停车位新增到位，实现396个主要路口信号灯联网控率100%，城市功能不断完善。安镇污水厂三期扩建工程开工建设，18个污水治理提质增效达标区完成“回头看”，26个区域实现扩面延伸，清水绿岸成为锡山城乡的常态景致。

“20万元人才房票政策太实在了，叠加其他补贴后，大大减轻了我的购房压力！”从荷兰留学归来的王先生，凭借“锡山五条”中的人才购房政策，成功在和居·天元珑庭项目认筹新房，圆梦锡山。2025年，锡山区精准出台涵盖人才补贴、老年人购房、多孩家庭补贴、企业团购、“卖旧买新”等多项优惠举措的“锡山五条”购房政策，有效激活了住房消费市场。

安居方能乐业，保障更暖民心。锡山区推动安置房票扩面升级，3616套品质住宅让群众“安居梦”照进现实；新增保障性租赁住房1524套，切实解决了新市民、青年人的住房难题。“人才房票”政策拉动商品房销售超20亿元，实现了人才安居与楼市回暖的双向赋能。

“睦邻云策”物业管理政府平台上线，让小区治理迈入“指尖时代”：东北塘街道花海家园小区依托“线上+线下”融合表决模式，短短数日便完成改造大门等多个业主决议，破

解了长期困扰居民的安全隐患、停车拥堵等难题。锡山的住宅小区业主可实时通过平台查询维修资金使用明细，后续还将开通共有资金监管功能，让小区管理更透明高效。

稳就业就是稳民心。2025年，锡山区打出稳就业“组合拳”，发放“苏岗贷”资金16.8亿元，下达稳岗补贴超8100万元，惠及企业1.65万家；举办各类招聘活动120余场，提供就业岗位5万余个，助力城镇新增就业2.25万人。社会保障网越织越密：区、镇（街道）两级社会救助综合服务体系全面建成，“困难群众关爱帮扶‘一件事’”入选省级试点。

“一老一小”牵动万家心。锡山区加大生育支持力度，有序发放国家育儿补贴及生育奖励金，普惠托育服务实现乡镇（街道）全覆盖。全区50家机构提供3岁以下婴幼儿托育服务，总托位达4450个，24家备案幼儿园开

办托班，公办园占比超八成，普惠性托育一体幼儿园占比达42.55%。14家托育机构与8家医疗机构达成合作，“医育融合”模式为婴幼儿健康成长筑牢专业屏障。

养老服务提质增效，让“老有所养”更有品质与尊严。全区11家在业养老机构中10家具备医养融合能力，其中7家内设护理院，养老机构护理型床位占比达98.3%。锡北、鹅湖、云林养老服务建成完工，300张床位的云林里未来社区养老机构即将交付。镇（街道）、村（社区）养老服务（中心）标准化建设全面提升，东北塘街道养老服务（中心）获评5A级居家养老服务机构，东港、东亭、羊尖、云林等8个镇街（社区）养老服务（中心）获评4A级，均实现历史性突破。积极探索国企助餐、公建民营可持续助餐模式，2025年锡山区完成10家助餐点提升改造，126个惠老助餐点日均服务超4000人次。

文教卫体升级 厚植人文新内涵

“新教学楼主体已经封顶，今年下半年孩子就能在崭新的校园里学习！”望着正在建设中的天一中学扩建工程，家长们满怀期待。2025年，锡山区成功创成国家义务教育优质均衡发展区，14所学校新建改扩建项目有序推进，宛山湖实验学校顺利投用，天一中学扩建工程完成主体封顶，仓下中学改扩建工程开工，优质教育资源持续扩容提质，让“就学无忧”的愿景变为美好现实。

医疗服务能力持续升级，为群众健康保

护航。锡山人民医院成功创建首个省级重点专科，入选无锡市GCP联盟成员单位，启动筹建江南大学附属锡山医院，二期工程建成投用后将进一步提升区域诊疗水平。鹅湖人民医院新院区焕新启用，适老化设计与智慧病房系统让老年患者就医更便捷。锡北镇卫生院推出“评估—讲解—代办”闭环服务，为失能老人、重度残疾人建立家庭病床23张，实现辖区全覆盖。2025年度免费“两癌”筛查项目为全区35周岁—64周岁女性提供全面

健康保障，15分钟健康服务圈让群众在家门口就能享受优质医疗资源。

文化体育事业蓬勃发展，丰富群众精神文化生活。锡山区构建“1+2+4+N”全域旅游发展格局，成功举办2025锡山宛山湖马拉松等品牌体育赛事，吸引万名跑友参赛竞技，尽显城市活力；第四次全国文物普查扎实推进，长江下游最早史前城址——斗山遗址的考古发现，彰显了区域深厚的历史文化底蕴。

本版撰稿 卫曦臻